

**Политическое планирование как метод глобального политического
прогнозирования.**

Фуфорева Татьяна Сергеевна

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия

E-mail: ko4evra@mail.ru

Проблема глобального прогнозирования - одна из самых важных областей для исследования в современной политической науке. Попытки подойти к рассмотрению данной проблемы с научной точки зрения неоднократно предпринимались, но до сих пор еще не удалось создать цельной и непротиворечивой концепции, посвященной решению большинства методологических задач глобального прогнозирования.

Политическое планирование обладает большим потенциалом, чтобы стать базой для прогнозирования. Рассмотрение соотношения политического прогнозирования и планирования возможно с двух ракурсов: первый - непосредственное создание плана (сценария) как попытка и метод исследовать будущее, где прогнозирование встроено в процесс самого планирования и является его неотъемлемой частью, а, второй - независимое прогнозирование, которое является автономным от субъекта планирования. Основным отличием этих двух типов является статус и место прогнозистов в политическом планировании.

Главной задачей политического планирования является «конструирование» будущего, т. е. создание программы действий на перспективу, которая необходимо должна претвориться в жизнь по возможности с минимальными отступлениями от первоначального плана. Прогнозирование призвано дать объективную информацию о том будущем, которое наступит в зависимости от конкретных действий или, наоборот, от бездействия. В этом смысле, этот процесс не предполагает личностного вмешательства и влияния на феномен будущего, а лишь только его отражение и передача с позиции наблюдателя.

Созданная К. Поппером модель «социальной инженерии частных решений» или «технологии постепенных социальных преобразований» четко показывает, что эффективность процессов политического планирования и прогнозирования увеличивается при условии совместного использования и рассмотрения этих процессов.

Суть данного метода состоит в том, что политик может иметь или нет представление о конечном наилучшем обществе в виде долгосрочного прогноза или идеализированной цели - это не так важно здесь, а важно то, что ставятся выполнимые задачи, которые на практике должны улучшать жизнь общества, вопреки бесконечной погоне за идеалами, которые неизвестно, в какую сторону повернут развитие общества. Вся привлекательность такого подхода состоит в минимизации рисков, связанных с прогнозированием и осуществлением проекта, потому что в его рамках предпринимаются маломасштабные действия. Социальным конструкторам легче исправлять ошибки в своих проектах, потому что их деятельность не относится к далеко идущим планам, где порой сложно распознать, на каком этапе произошла оплошность. Инженерия поэтапная желает работать «с поиском наиболее тяжелых, нестерпимых социальных бед, чтобы бороться с ними, а не искать величайшее конечное благо, стремясь воплотить его в жизнь».[1]

Что касается утопической инженерии, то ее основной задачей является достижение человечеством (в неопределенные сроки) счастья и совершенства, что невозможно добиться институциональным путем, абстрагируясь при этом от реальных «повесток дня». Здесь важно понимать, как политический план и встроено в него политическое прогнозирование соотносится с утопией и идеологией, какими отличительными чертами обладает

стратегия в виде политического плана при ее сравнении с утопией.

Процесс прогнозирования в поэтапной инженерии идет параллельно процессу планирования. Создаются краткосрочные прогнозы, которые дают представление о возможных результатах не больше, чем на 1-3 этапа. Долгосрочные же прогнозы являются атрибутом крупномасштабных проектов, «утопической инженерии», которые в большинстве случаев не способны своевременно учитывать стихийно возникающие факторы и условия, что делает их менее гибкими.

Таким образом, в зависимости от способа создания политического плана - будь то создание крупномасштабных проектов или поэтапная инженерия - выбирается и метод прогнозирования, который призван учесть специфику процесса политического планирования.

Источники и литература

- 1) Поппер К., «Открытое общество и его враги», в 2-х т., Пер. с англ. под ред. В. Н. Садовского. — М.: Феникс, Международный фонд «Культурная инициатива», 1992 г., стр. 200.